

奥巴马访越送“大礼”：解除武器禁运 越南要用上美制装备了？

正在越南访问的美国总统贝拉克·奥巴马23日宣布，美国将全面解除对越南的武器销售禁令，但对越武器出口须“逐笔审议”。越南国家主席陈大光对美方决定表示欢迎，称两国关系“完全正常化”。

奥巴马22日晚抵达河内，开始对越南进行正式访问。美国和越南在1995年启动外交关系正常化。2014年美国部分解除对越南的武器销售禁令，允许对越出售海上安全相关的防务装备。



美国总统奥巴马5月22日抵达河内，开始对越南为期三天的访问，成为越战结束之后第三位访问越南的在任美国总统。



奥巴马与越南国家主席陈大光。



奥巴马与美国主持人波登一起在越南小店吃米粉。

现状 一水儿俄制先进装备

美国总统奥巴马22日晚抵达亚太行第一站：越南河内。

罕见的是，此次奥巴马将在越南停留三天。《华尔街日报》评价，美国总统很少花3天时间对一个国家进行访问，奥巴马这次访越证明美方十分注重改善与越南的关系。

不出媒体所料，奥巴马23日在河内

宣布，全面解除对越南的武器禁运。

解除禁运在美国国内不是没有反对的声音。美国一些国会议员一直坚持要把对越军售与所谓的“人权问题”挂钩。

越南的武器基本以俄制为主，并无美制装备。美联社认为，即便禁运解除，越方也不会大量购买美制装备。禁

运解除更多的是一种心理上的安慰。

暨南大学东南亚研究所研究员代帆认为，解除禁运，对美国而言更多是展现一种与越南交好的姿态，象征意义大于实际意义。

越南现在普遍使用俄制装备，在东南亚地区的军事装备已属先进，不大可能迅速换装美制装备。

打造风力发电项目。

奥巴马希望，借越南之行加强与越南商业和安全领域合作。眼下，奥巴马力推的跨太平洋伙伴关系协定（TPP）正在国会受阻。

经过5年多的谈判，美国、日本、澳大利亚、加拿大、墨西哥、越南、马来西亚等12个国家去年10月就TPP协定达成一致，今年2月正式签署协定文本，但还需获得各国立法机构批准才能生效。TPP一旦生效，汽车、机械等美国产品可望大量出口越南，拉动美国经济。

不太可能完全倒向美国。

一方面，在越南国内，由于越战等历史原因，依旧存在着不小的反美声音；另一方面，中国是大国，也是越南邻国，与越南有着非常密切的经贸联系，难以想象越南方面会舍近求远，采取敌视中国的政策。

代帆说，在南海问题上，中越双方的确有分歧，越南方面更有可能把美国当作一张“牌”来打。但从大局来看，越南在大国间平衡自处的原则不会有太大改变。

（本版稿件据新华社）

回放

“热战”
↓
“冷战”
↓
“握手合作”
↓
“既合作又斗争”

越美关系在国际关系史上相当特殊，可用“沧桑巨变”来形容。简言之，越美关系经历了3个阶段，即从“热战”，到“冷战”，再到“握手合作”。

历时21年越南抗美救国战争（1953—1975年）是当时“冷战”大背景下的一场“热战”。约翰逊和尼克松当年到访越南，就是将美国在越南南方进行的“特种战争”提升为大规模的局部战争。这场战争最终于1975年4月30日以越南军民的完全胜利和美国的彻底败退而载入史册。

从越战1975年结束到1995年越美建交经历了整整20年。其间，美国对越南全面实施贸易和武器禁运，越美两国关系处于冰封、敌对状态。上世纪九十年代，世界两极格局终结，“冷战”结束。越南本着“搁置过去、面向未来”的方针，于1995年实现越美外交关系正常化。

1995年以来的21年间，越美关系逐步恢复，发展到多个领域，其中经贸合作发展最为显著。越美于2013年建立“全面伙伴关系”，两国各领域的关系全面得到提升。去年7月，阮富仲以越南共产党总书记的身份应邀对美国进行了历史性的访问。

今年年初举行的越共十二大确定了越南今后对内对外路线和大政方针。越南“奉行独立、自主、和平、合作与发展的外交路线；对外关系多样化、多边化；主动、积极融入国际；成为国际社会值得信赖的朋友、伙伴和负责任的成员，服务于牢牢维护和平稳定环境的目标，最大程度地争取外部各种资源以发展国家，提高人民生活水平；提高国家的地位和威信，为世界上和平、民族独立、民主和社会进步事业作出贡献”。

在复杂的越美关系中，合作是主要内容，但斗争也是一个不可忽视的方面。回顾过去，展望未来，越南“继续大力革新思维，创造性地运用、发展马克思列宁主义、胡志明思想，坚定民族独立和社会主义的目标”，抵制“和平演变”、“自我演变”和任何形式的“颜色革命”。

5月初以来，越南国内外敌对势力借越南中部沿海环境污染“死鱼事件”，在河内、胡志明市等地组织、煽动一幕幕非法街头政治剧，策动颠覆越南政府的所谓“鱼革命”。这一图谋已被挫败，其中的台前幕后也已昭然若揭。

任何国家间的合作都是基于共同利益，而且努力使本国利益最大化。越美之间的共同利益或利益汇合点显而易见。然而，越美两国历史、文化、政治制度、价值观和发展水平迥然不同。深化越美全面伙伴关系是双方的意愿，但也面临不易逾越的障碍和阻力。

奥巴马访越期间与越南领导人达成了深化两国全面合作的一系列共识。预料越美关系将继续沿着以往“既合作又斗争”的轨迹向前发展。人们希望越南与美国的合作有利于维护地区和平、稳定和安全，而不是相反。

解读 奥巴马的“小算盘”

“补全”之旅

2016年是奥巴马总统任期的最后一年。有分析人士认为，去年是美越建交20周年，奥巴马避开了去年，选择在任期最后一年前往越南，这意味着在奥巴马看来，美越关系并非像他所展示的那样，是“重中之重”。

回顾奥巴马7年多任期，东盟10国中，只有越南、老挝和文莱没有访问过。今年除了越南，美国官方已经放出奥巴马将前往老挝出席东盟会议的消息。简单而言，对于奥巴马而言，此次访越是一

次“补全”之旅，也是在为任期内的外交政策圆满打基础。

拉动经济

奥巴马和越南国家主席陈大光23日出席了美越企业合作签约仪式。白宫称，合同总额超过160亿美元。其中，生产飞机发动机的美国普惠公司将向越南越捷航空公司提供135个先进发动机，美国波音公司将于出售100架飞机。波音合同预计为美国制造业和相关技术领域创造6万个就业岗位。另外，美国通用电气风能公司将与越南政府合作，

分析 两大分歧 美越化解难

奥巴马宣布解除对越南武器禁运，摆出了与越南交好的姿态。然而，奥巴马同时提出美国仍将通过“逐笔审议”的方式处理对越武器出口。美方在解除军售问题上表现出“欲抱还休”的态度值得玩味。这不禁让人们联想起美方此前总是把越南在人权方面的表现同解除军售问题相挂钩。

美国国务院发表的2015年国别人权报告把越南称作“独裁国家”。一些美国人声称，大约有100名越南“异议人士”受到监禁。白宫在向媒体记者介绍奥巴马越南之行时表示，美国希望越南强大、繁

荣和独立，也希望越南“尊重人权和法治”。

第二是双方在美国重返亚太问题上并不是十分合拍。西方媒体普遍认为，奥巴马借这次访越，推动越南在亚太再平衡里扮演重要角色。

越方已多次表示，将继续奉行其多年来坚持的“三不”国防政策：“不参加任何军事集团或与任何国家结成军事联盟、不准任何外国在越南设立军事基地、不依靠一个国家反对另一个国家。”

暨南大学东南亚研究所研究员代帆认为，越南有可能与美国改善关系，但是